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pile critice în Austria.
Tóté raporturile asupra situa- 

tiunei politice în Auatria accen- 
tuézá, că ea este deosebit de cri
tică. Cei dela Yiena o véd de tot 
ÎDasprită, ér cei din Praga găsesc, 
că încordarea şi-a ajuns chiar cul
mea.

Lui „Narodni L istya i-se rapor- 
teză din Viena, că prin atitudinea 
documentată de cătră marii pro
prietari german! din Boemia, cari 
au proclamat solidaritatea lor cu 
celelalte partide germane, s’a agra
vat situaţia generală în mare me- 
sură şi că a devenit mai seri0să de
cât a fost vr’odată în anii din urmă. 
De când s’a proclamat constituţia, 
Austria n’a trecut printr’o crisă aşa 
de gravă ca în momentele de taţă 
şi soiuţiunea acestei crise va fi póte 
accelerată —  c[ice fóia cehică — 
prin alianţa nobilimei germane cu 
radicalii; apoi încheia cu cuvintele: 
„Săptămânile viitóre numai liniştite 
nu pot fi, suntem în ajunul unor qfi/e 
fórte mişcate, cari vor fi póte pentru 
întregul stat şi pentru popórele sale 
decisive. “

PiaruJ „Poiitik" din Praga, vor
bind asemenea despre situaţia inte- 
riórá politică, cjice între altele, că 
s’aştâptă ca contele Thun se facă 
un pas energic şi decisiv.

E  natural ca Cehii, cari de 
atâta timp luptă pentru reaîisarea 
postulatelor lor de egală îndreptă
ţire naţională, se doréscá o decisiune 
cât mai grabnică, pănă câud încă 
şansele lor sunt favorabile, căci nu 
numai odată s’a întâmplat, ca în 
momentele, când se credeau aprópe 
siguri de o soluţiune, se se producă 
peste nópte schimbări în detrimentul 
lor. Bărbaţii de stat austriacî sunt 
renumiţi în dibăcia d e a  íntórce 
mantaua după cnm suflă vântul şi 
cine scie decă nu póte veni şi acum

peste nópte un vént nefavorabil 
pentru Cehi?

Póte că în prevederea unei ast
fel de eventualităţi comitetul esecu- 
tiv ai partidei Cehilor tineri a aflat 
de bine a decide se presenteze guver
nului un memoriu asupra cestiunei 
limbei, în care se se declare cu deo
sebire în mod sărbătoresc, că Cehii 
nu vor se mai facă nici o conce
siune şi că nu permit, ca se li-se 
mai ia ceva din ceea-ce li-s’a dat 
pănă acuma.

E  lucru firesc, ca Cehii se do
réscá o soluţiune grabnică, căci au 
destule cause de a se teme de ur
mările trăgănăriior tradiţionale. De 
aceea ei cer dela contele Thun se 
ou mai şovăiescă, ci, după-ce acuma 
s’a putut convinge despre intenţiu- 
nile şi părerile unora ca şi a altora, 
se ia odată o decisiune energică 
pentru soiuţiunea crisei.

In acesta dorinţă Germanii véd 
ínsé, póte cu nedrept, ascunsă şi do
rinţa ca soiuţiunea se se facă prin
tr’o lovitură de stat. De. aşa ceva 
se tem cu drept cuvânt Germanii 
austriacî, fiind-că prea bine sciu cât 
de fatală ar pute deveni pentru ei 
aplicarea seriosă şi energică a §-lui 
14 al constituţiei din partsa guver
nului Thun, căci acesta, décá ar voi 
sâ realiseze postulatele de lărgire a 
autonomiei ţărilor, adecă programul 
federalist, póte fi sigur de consâoi- 
ţemântul majorităţii covârşitore a 
celor 17 diete provinciale.

Şi cum stau a^î lucrurile nici 
nu se póte ajunge la o soluţiune pe 
cale normală parlamentară. Se vor* 
besce că contele Thun s’ar ocupa 
şi cu ideia disolvării parlamentului, 
dér acésta nu este probabil. Fă- 
câodu-se nouă alegeri se póte pre- 
vedé cu siguritate, că partidele ra
dicale vor eşi mai tari din ele şi 
guvernul ar sta apoi dinaintea ace
luiaşi mare semn de întrebare, care 
îl neodihnesce atât de mult acjî şi ră*

pesce somnul contelui Thun şi al 
colegilor săi din ministeriu.

Atâta s’a vorbit şi se vorbesce 
de ominosul § 14, pănă ce, în cele 
din urmă, lumea se va deda cu ideia 
aplicării lui în sens mai larg, şi 
asupra cestiunilor mari pendente, 
căci în cestiuni de a doua mână s’a 
aplicat şi se aplică deja fără de nici 
o sfială. Fóia oficială vienesă pu
blică tocmai acuma două ordonanţe 
împărătesei date pe basa § 14, cari 
conţin nlsce măsuri financiare-ad- 
ministrative.

Probabil, că tocmai convinge
rea, cum-că numai prin aplicarea 
mai largă a §-lui 14 se póte ajunge 
la un resultat óre-care în resolvarea 
gravelor probleme ce i-se impun, 
l’a îndemnat pe contele Thun de a 
continua aşa numitele „convorbiri 
neobligatórew cu tóté partidele din 
parlament chiar şi cu grupurile 
mici.

Eri ministru-preşedinte a con
ferit cu bărbaţii de încredere ai par
tidei poporale catolice şi se asigură, 
că dânsul voiesce să învite la con
vorbiri şi clubul sud-slavic, de unde 
ar urma, că va chiăma şi pe repre- 
sentanţii micului olub al Românilor 
bucovineni.

Prin procederea acesta contele 
Thun voiesce se documenteze, că a 
interprins tot numai ce a putut 
pentru de face posibilă o înţelegere 
pe cale parlamentară şi dăcă acésta 
nu s’a putut, vina nu este a lui.

Pilele viitóre vor ave se decidă, 
dâcă în Cislaitania se póte face rân- 
duiélá pa calea unei comune înţele
geri ori numai prin ordonanţe îm
părătesei. De aceea credem şi noi, 
că aceste cjile pot fi decisive nu nu
mai pentru Germanii şi Cehii Boe- 
miei, ci pentru íntréga monarchia şi 
popórele sale.

D otaţiunea clerului. Monitorul ofi
cial „Budapesti Közlöny44 dela 4 (16) 
Iulie a. c. Nr. 162 comunică, că monarchul 
a sancţionat la 17 (29) Iunie a. c. proiectul 
de lege despre întregirea venitelor paro- 
chiale şi că în 8 (16) Iulie s’a promulgat, 
publicându-se în „Colecţia legiloru. Acelaşi 
număr reproduce întreg tecstul autentic al 
proiectului devenit acum lege ca articul 
al X IV  din 1898. El întră în viaţă cu 1 
Ianuarie 1899.

înregistrând acéstá scire „TeZ. Eom.u 
din Sibiiu ф ее: Impune-se deci acum bi- 
sericei nóstre datorinţa a cumpăni cu multă 
înţelepciune şi cu tact afacerea, ca forul 
competent să iee faţă de acéstá lege po- 
siţiunea cea mai corespunzătore intereselor 
nóstre bisericescî. Oonsistoriul archiedecesan
— basat pe momentuositatea disposiţiu-» 
ni lor acestui articul de lege pentru clerul 
şi biserica nóstrá şi cunoscând situaţiunea 
bisericei şi glasul clerului şi peste tot con
siderând tóté momentele, ce ating acéstá 
cestiune, va afla — credem — cele mai 
bune directive de ulterioră purcedere.

Judecata ei ş’o fac.
Hoţiile descoperite la Arad au produs 

pretutindeni o adâncă mâhnire şi conster- 
naţiune. Piarele unguresc! se ocupă de ele 
în prim articuli, înfierând acest miserabil 
sistem de hoţii şi arătând, involuntar, asu
pra stărilor demoralisătore ce domnesc în 
Ungaria. Abia îşi pote omul închipui cum 
s’a putut, ca de pildă defraudantul-hoţ Kri- 
vany dela Arad să defraudeze 10 ani de a 
rendul, cu banii furaţi sâ joce pe cavalerul, 
să-şi edifice case şi vile pompose, să tră
iască în fine viaţă de craift, fără ca bă- 
nuila — care adeseori atacă în Ungaria 
onorea personelor nevinovate — să nu sc6tă 
la ivelă crima lui.

Şi mai puţin esplicabil e, că acest 
mişel şi lioţ s’a bucurat ani de-a rendul 
de stima şi respectul celor ce-1 încunjurau, 
şi abia acum după-ce i-s’a descoperit hoţia 
încep să se deschidă gurile închise pănă 
acum şi să c|ică cu ore-care „agerimeu de

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

S T R I D I I .
De

Anton Cechoff.
’Mi-e ca şi cum s’ar fi întâmplat eri, 

aşa de bine ml-aduc aminte de tóté amă
nuntele acelei seri ploióse de tomnă. Eu 
stau érő şi cu tatăl meu în una din cele 
mai frequentate strădl ale Moscvei şi simt, 
cum începe să mă stăpânâscă încetul cu 
încetul o bolă cu totul deosebită. Nu simt 
nici o durere, dér piciórele mi-se móie şi 
vorbele ’mi rămân în gât. Capul mi se 
plecă lipsit de putere la o parte... ’Mi-e, ca 
şi când ar trebui să cad şi să-mi perd con- 
sciinţa....

Decă aşi fi ajuns eu atunci în spital, 
medicii ar fi trebuit să scrie pe tăbliţa de 
deasupra patului meu „Fames" — o bolă, 
care nu e încă indusă în manualele me
dicale.

Lângă mine stă pe trotoar tatăl meu 
într’un palton purtat de vară, în cap cu o 
şapcă de trico, din care răsare o bucată

de bumbac alb. In picióre are nisce galoşi 
colosali şi grei; îi portă pe piciórele gole. 
Dér fiind-că e om ambiţios, şi-a tras şi o 
păreche de turetci vechi, pentru ca lumea 
să nu bage de sémá.

Acest nebun bătrân şi comic, pe ca- 
re-1 iubesc cu atât mai mult, cu cât mai 
murdar şi mai sdrenţos e paltonul său mo
dern de vară, a sosit de 6 luni în capi
tală, ca să’şi caute un post de scriitor. In 
aceste 6 luni de c[ile & colindat oraşul în
treg şi a umblat înzadar după lucru, şi nu
mai adi s’a decis în fine să âsă pe stradă 
şi să cerşască....

In faţa nostră e o casă cu trei etaje 
cu o tablă albastră cu inscripţiunea : „Res
taurants Capul mi-se plécámóle îndărăt şi 
la o parte, şi aşa fără voie mă uit în sus 
la ferestrile luminate ale restaurantului. în
dărătul geamului văd umbra unor figuri 
omenesci. Partea dreptă a harmoniului se 
vede bine, asemenea două lampe.. îndărătul 
ferestrii văd o pată albă. Acéstá pată e 
imobilă şi prin contura sa drept lineară se 
póte distinge bine de fondul cenuşiu în
chis al tapetului. Eu îmi încordez ochii şi 
recunosc în pată un placat alb. Stă ceva

scris pe el, ceea-ce însă eu nu pot des
cifra....

O jumătate de ces nu’mi mai iau 
ochii de pe placat. Prin colorea-i albă îmi 
atrage privirea şi-mi hipnotiseză sufletul, 
îmi tot dau silinţa să descifrez ceea-ce 
stă scris, însă sforţările mele sunt za
darnice.

In fine curiosa mea bolă se face stă
pân absolut pe mine.

Sgomotul trăsurilor îmi pare bubuitul 
trăznetului, în duhorea infectă a strădii re
cunosc mii de mirose, lămpile restaurantu
lui şi laternele străzi, îmi par fulgere or- 
bitore. Simţurile ’mi sunt încordate şi în
cep să lucre cu o tărie extra-ordinară. Eu 
încep să văd, ceea-ce mai nainte nu ve- 
efusem.

— Stridii. . . .  cetesc eu pe placatul 
cel alb.

Minunat cuvânt! Am percurs în 
acâstă viaţă o cale deja de 8 ani şi trei 
luni şi n’am aucjit încă acest cuvânt. Ce 
se ’nsemneze ore? Să fiă numele birtaşului? 
Nu, căci firma cu numele se pune afară 
de-asupra intrării şi nu în odae înlă- 
untru.

„Tată, ce-s acelea stridii ?u întreb eu 
cu glas răguşit şi încerc să-mi întorc faţa 
spre el.

Tatăl meu nu m’aude, el observă 
lumea ce se îmbulzesce pe stradă şi urmă- 
resce pe fiecare trecător cu ochii. — Eu 
văd de pe ochii jsăi, că vrea să le cjică ceva 
ómenilor, însă cuvântul decisiv i-atârnă ca
o greutate pe buzele-i tremurátóre şi nu 
se póte desface. Ba face chiar câţi-va paşi 
în urma câtor-va trecători, i-atinge cu mâ
neca, dér când se ’ntórce trecătorul, mur
mură perples „pardon** şi păşesce îndărăt.

„Tată, ce sunt acele stridii ?•* întreb 
eu înc’odată.

„E un animal.. Trăesce în mare...u

îmi imaginez momentan necunoscutul 
animal. Trebue să fiă aşa ceva intermediar 
între peşti şi raci. Fiind-că e un animal de 
mare, trebue că se ferbe din el, ca şi din 
peşte o supă admirabilă, ferbinte, cu piper 
bine mirositor şi cu foi de dafin, séu aşa 
un fel de sos de raci.... îmi închipuesc cât 
se póte de clar, cum e adus acest animal 
din tîrg, repede curăţit şi aruncat în olă... 
repede, repede... căci toţi sunt flămândi...
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minte, că Krivany era om ai cărui paşi şi 
lucrări deşteptau bănuială.

„Egyetértés“ vorbind despre lioţia cla
sică dela Arad c}ice, că s’a sciut şi să scie 
cum-că la cassele Sedriilor orfanale dom
nesc mari iregularităţi. In multe ţinuturi 
ale ţării averea orfanilor se administreză 
cu uşurinţă şi neconscienţios. Caşul dela 
Arad însă — continuă ^iarul — este fără 
păreche, el aruncă o viuă lumină asupra 
întrelăsărilor comise la Sedriile orfanale 
şi face, ca statul să incépá o strictă cer
cetare la tote cassele acestor Sedrii. In 
Ungaria — 4ice mai departe — este în 
us şi au devenit sistem miserabil abusurile 
ivite pe terenul administrativ. De multe 
ori acésta stă în legătură cu cause poli
tice, ori cause social locale. Si la Arad a 
jucat rol politic, fiind-că Krivany era forte 
însufleţit corteş guvernamental, care pe 
când de-o parte fura, de altă parte îşi 
câştiga merite prin corteşiri.

„Alkotmány44 scrie între altele: „După con
jugarea liberală, presentul sună: defraudezi 
defraudézá; pluralul: defraudaţl, defrau
dézá ; de 25 ani perfectul e : au defraudat; 
futurul: vor defrauda; imperativul: defrau
daţi ! — fiind-că a vóstrá e ţâra şi pu
terea0. Vorbind de hoţul Krivany, fóia 
unguréscá dice, că el şi-a continuat me
seria timp de dece ani sub minunata ad- 
ministraţiă a lui Tisza, Szapary, Wekerle 
şi Banffy. Şi nici fişpan, nici viceşpan n’au 
băgat de sémá; nici preşedinte şi controlor 
nu i-au cerut socoteli; ba nimeni nu l’a de
nunţat, el pe sine însuşi s’a denuntat din 
Hamburg.u Apoi continuă:

„Ce stări anarchice trebue să esiste 
într’un stat, unde astfel de lucruri se pot 
întempla. . .  acésta nu mai este o apucă
tură a criminalilor, ci o bólá socială şi un 
sistem ... Dór ce să te miri? Timpul înain- 
tózá şi luminarea e mare. Bursa jócá cu 
banii altora, ca să-i câştige. Guvernul alege 
cu banii altora şi plătesce bine pe cel ce 
îşi schimbă principiul şi convingerea. Prin 
mituire póte să devină cineva magnat; 
fără mituire, séu décá nu dă bani, nu poţi 
să ajungi la scop nici în afacere, nici în 
politică. De când şi deputăţia a devenit o 
afacere, parlamentul de asemenea nu este 
alt-ceva. Şi acolo esistă panama, dér lip
sesc cassierii din Arad. Corupţiunea este 
fătul liberalismului. Defraudarea este numai
o ramură a ei. Când corupţiunea şi a scos 
capul în Ungaria sub Tisza, a venit Sza
pary şi Baross provisor şi au început a 
mătura. Au dat cu piciorul la 6—7 fişpani, 
şi atunci íntréga partidă liberală s’a re
voltat contra lui şi dându-1 afară l’au în
locuit cu Hieronymi. Acum Perczel e gos- 
podinul, şi staulul regelui Augias şi-a păs
trat gunoiul întreg.

„Cu cât s’a stîrpit cinstea şi omenia, 
cu atât mai la modă a devenit aşa 4isa 
„onórew . . .  Trăesce liberalismul şi domnesce 
în stat şi în societate, subjugând biserica

grozav de flămând!! Din bucătăriă mirosă 
a friptură şi supă de raci.

Eu simt, cum îmi gâdilă acest miros 
cerul gurii şi nasul, şi cum ia încetul cu 
încetul în stăpânire întreg corpul meu. 
Restaurantul, tatăl meu, firma cu reclama, 
braţele mele — tóté mirosă, şi aşa de gro
zav, că eu încep să mestec din gură. Eu 
mestec şi ’nghit, ca şi când în adevăr aşi 
avé în gură o buoată din acest animal ma
ritim. Abia mai pot sta pe picióre de pofta 
ce o simt. şi ca să nu cad grămadă, apuc 
pe tatăl meu de mâneci şi me strîng de 
paltonul său ud de vară... El tremură şi 
se ’ncovóe : ’i e frig...

„Tată, se mâncă stridii şi în post?14 
întreb eu.

„Se mâncă vii“, 4ice tatăl meu, „sunt 
în nisce scoice, în nisce scorţe, ca bróscele 
ţăstose, dér... din două jumătăţi14.

Mirosul cel plăcut incétá la moment 
de a-mi mai fermeca corpul şi ilusiunea 
dispare .. Acum înţeleg to t!

„Ce porcărie44, încep eu se murmur, 
„ce greţos!14

(Va urma.)

şi şcola. Din şcolele fără Dumnecjeu ies 
cavalerii de industriă şi toţi aceia, cari 
profesâză principiul, că décá ei n’au bani, 
trebue să ia banii altora, căci banii sunt 
pe o formă şi bani trebue să ai“ . . .

Etă cea mai sdrobitóre sentinţă faţă 
de moralitatea publică în Ungaria. S ’au 
spăriat şi Ungurii de atâtea hoţii, ce se 
fac la oficiile publice administrative, dér 
pare-ni-se, că prea târcjiu li-a venit mintea 
la cap.

M ésboiu o rt  p a c e ?  După căderea 
oraşului Santiago t0tă lumea se aştepta, ca 
se se íncépá serióse tractări de pace între 
Spania şi America. Aşteptarea acésta însă 
e sventurată de o scire sosită dela Washing
ton, în care se cjice, că „pacea e mai de
parte acum, ca ori şi când44. Tot acésta se 
repetă şi dela Madrid. Nici America, nici 
Spania n’au făcut pănă acum vre-un de
mers pentru a-se tracta asupra încheierii 
păcii. Spania, înfrântă în afară, ar dori 
să-şi manifesteze intenţia ei de a pune pace 
cu America, însă dela acest gând o reţine 
critica situaţiă dinăuntru. Ne făcându-se 
nimic din partea Spaniei, Americanii îşi 
continuă pregătirile de răsboiu. Se фее, că 
comodorul Watson a fost provocat a-şl pre
găti escadra pentru a ataca cóstele Spaniei. 
Nouă ni-se pare, că fiind vorba de-un atac 
ce l’ar îndrepta America contra Spaniei 
europene, e mai mult ca sigur, că acésta 
nu se va întempla. Americanii sunt meşteri 
în ameninţări; ei ameninţă, ca să capete 
mai mult din prada pe care şi-au pus ochii. 
Mai amintim, că ameninţările de felul acesta 
au avut efect şi la Madrid. In tote portu
rile spaniole se desvoltă o mare activitate 
la lucrările de apărare; guvernul a dat 
ordin să se stingă tóté favurile din Mahon.

Limba naţionalităţilor in armată.
Am amintit la timpul său despre ho

tărîrea ministrului comun de resboiü de a 
crea regimente cu limbă románéscá, slo
vacă, unguréscá etc., hotărîre, care nu e 
ceva nou, ci o simplă conformare cu legile 
prescrise în constituţiunea tării.

Foile unguresci, scandalisate în şovi
nismul lor pănă la extrem, varsă foc şi 
otravă în contra ministrului de résboiü, 
care are de gând „să degradeze limba sta
tului la rolul limbei opincarilor români şi 
slovaci44. Protestézá mai de parte foile pa
triotice în contra decisiunei aceluiaşi mi
nistru de a-se distribui în armata íntrégá 
din incidentul jubileului Majestăţii Sale o 
cărticică ocasională pentru fiă-căre soldat, şi 
provocă pe ministrul de hovec|I să ia mă
surile de lipsă contra acestei proceduri 
„antimaghiare* şi mai ales să nu permită 
să se cânte cântecul împărătesc jubilar, 
compus de Fischer, în care, ca stat e prea
mărită numai Austria, ér Ungurii sunt 
amintiţi ca o simplă naţionalitate a aces
tui stat.

Etă un specimen din reflexiunile ce 
şi le fac foile unguresci din incidentul 
acesta. Unul din numerii ultimi ai lui 
„Bud. Hirlap*, vorbind despre tema din 
cestiune, dice între altele:

„Ce fel de dragoste (faţă de Unguri) 
demonstră faptul, că ministrul de résboiü 
vré să folosescă şi la regimentale ungare 
numirea de regiment croat séu slavon. 
Acésta o face numai după modelul Austriei, 
unde esistă regimente boeme, morave, slo
vene şi altele. Dér asta n’are de-a face cu 
Ungaria. La regimentele de aici asemenea 
numiri n’au dreptul lor istoric.

„Protestăm în contra faptului, că mi
nistrul de résboiü nu stă nici un moment 
la îndoială de-a introduce în armată aşa 
numita „militar Sprache44 pe lângă limba 
nemţâscă şi că constrînge şi pe oficerii 
maghiari să cunoscă şi o a doua, séu mai 
bine 4is o a treia limbă. Décá în adevăr 
acésta e pretensiunea justă a naţionalităţi
lor şi nu un mijloc pentru desmembrarea 
armatei ţării nnguresci, întrebăm, pentru 
ce nu se dă şi Landwehr-ului boem drep
tul, care l’a primit armata croată, ca 
adecă limba oficiosă pe pământul Croaţiei 
să fiă limba proprie naţională. (Aţi mai

aucjit apucătură próstá şi contradicere ca 
asta? — R ed .) Noi vedem o directă vio
lare a constituţiunei unguresci în acéstá 
acţiune, care pe calea aşa numitei „militar 
Sprache44 regimentele maghiare le va pre
face în regimente românesc!, slovace, ru 
tene şi serbes3i, şi pe când noi ne dăm 
totă silinţa să asigurăm puterea regelui 
nostru apostolic şi a tronului, ministrul de 
résboiü paralisézá cu desăvîrşire acéstá ni- 
suinţă a nóstrá prin dismembrarea naţio
nală a regimentelor.

„Protestăm mai departe contra acelei 
intenţiunl a ministrului de résboiü, care 
vrea să surprindă pe soldaţi cu o cărticică 
jubilară, care se va distribui în mai multe 
sut de mii de exemplare în íntrégá armata. 
Şi bine să însemnăm, fiă-cărui soldat în 
limba lui maternă. Nu însemnă óre acésta, că 
însu-şî ministrul de résboiü vré sé bage ces
tiunea naţionalităţilor în armată? Ore ce va 
4ice la acésta Şerbul séu Românul ? Nu e 
aşa, că-şl va interpreta astfel lucrul, că 
însu-şi Impératul le dă de scire, că ei nu 
sunt Unguri, ci că numai agitatorii au drept, 
cari îndreptéza spre Viena şi conduc acolo de- 
putaţiunile? Agitatorii naţionalităţilor astfel 
îşî vor esplica disposiţiunea ministrului de 
résboiü, şi e prostie sé nu te aştepţi, că ei vor 
şi exploata lucrul. Nu vor tălmăci óre ei 
pănă şi textul pe dos? Mulţi soldaţi, cari 
în viaţa civilă au fost deja câştigaţi pen
tru statul maghiar, vor fi érásl perduţi, 
prin faptul, că vor fi instruiţi prin cărti
cele românesc!, sârbesci etc. prin simbóle 
şi portrete împărătesei. (Bată-vă păcatele 
vóstre, să vă bată, că fricoşi mai sunteţi!
— Red.)

„Séu să luăm un alt esemplu, acel 
cântec împărătesc jubilar compus de 
Fischer, care să va cânta în íntréga ar
mată, dér care cunósce ca stat numai Aus
tria şi între naţionalităţile aceluia înşiră şi 
pe Unguri. Şi acéstá cărticică şi cântec 
jubilar vor fi distribuite între Landwehr-ul 
d;n Austria ; nu seim ínsé ce va face cu ele 
ministrul unguresc de honve$îu.

Ei, să-l vedem şi noi pe ministrul de 
honve4i, ce va face cu ele, şi ce vor face 
peste tot jupânii dela cârma şovinismului 
unguresc în acéstá afacere, care, după tote 
aparenţele, nu e de nasul lor s’o resolve !

Conferenţa interparlamentară.
(Scrisórea d. Y. A. Urechiă cătră secretarul Gobat.)

Am amintit alaltăerî, că d-1 V. 
A. Urechiă, preşedintele grupului par
lamentar român al „Uniunei inter- 
parlamentare" a adresat d-lui Gobat, 
secretarul acestei Uniuni, o serisóre 
în care reprobă amânarea conferenţei 
interparlamentare de pace. Etă acéstá 
seri só r e :

D-le Redactor! [Un mare număr din 
colegii mei fiiind absenţi din ţâră, nu-i pot 
la data acésta întruni, ca să le comunic 
scrisórea d-vóstré şi nici prin epistolă nu 
pot ave dela ei părerea lor asupra între
bării, decă sunt de părere a-se amâna a 
IX -a conferenţă interparlamentară. Vre o 
4ece din colegii mei sunt hotărîţl să mérgá 
la Lisabona, dér cum se întâmplă tot-déuna 
se póte că acest număr să fiă redus la ju 
mătate. Din moment ce sunteţi informat, 
că unele ţări nu vor fi representate la 
Lisabona, este evident, că propunerea de 
amânare devine prevă4ătore şi utilă pentru 
asociaţiunea nóstrá. Numai lungimea călă
toriei nu este un motiv serios pentru ab
senţa colegilor noştrii dela a TX-a conferenţă. 
Era tocmai datoria nóstrá de conferenţă 
pentru pace de a-ne întruni la Lisabona, 
alăturea chiar cu una din ţările belige
rante, pentru adesaproba acest résboiü abo
minabil. Care e rolul nostru, décá renun
ţăm de a-se ocupa de tote cestiunile, cari 
reclamă dela noi, de nu soluţiuni, cel 
puţin modeste „Pia desideria44 ? Am refusat 
sé dăm satisfacţiune, morala măcar, la recla- 
maţiunile legitime ale naţionalităţitor asuprite 
în individualitatea lor de o minoritate do
minantă, în numele unui stupid principiü, 
acel al unităţii de stat, invocat de acestă 
minoritate pentru a ligitima condamnabila 
sa campaniă în contra naţionalităţilor con-

locuitóre; frumosul d-vóstré proiect relativ 
la acéstá cestiune, plină de furtuni, a ră
mas în cortónele asociaţinnei nóstre, spre 
a face plăcerea la acei din colegii noştri, 
cari sunt interesaţi a menţine starea de 
lucruri actuală în patria lor. Acum sé re
nunţăm chiar şi la forte modestul rol de 
a esprima păreri de rău în privinţa răs- 
boiulul ce Statele-Unite din America fac 
contra Spaniei ?

Nu simţim nici chiar nevoia de a 
blama acest răsbel sângeros şi de-a trimite 
celor învinşi de forţa brutală condolenţele 
nóstre ? Cari sunt consideraţiunile politice, 
cari împiedecă pe bătrâna Europă de a 
adresa nenorocitei Spânii o parolă conso- 
latrice ? Nu cum-va conferenţa nóstrá nu 
se întrunesce în număr mare, decât pentru 
a sărbători un trist jubileu, ca acum doi anî?

După păreraea mea „Uniunea inter
parlamentară44 era datore mai mult decât 
ori-când, de-a se întruni şi de a-şi 4̂ ce sus 
şi tare cu vén tul său în evenimentele dilei. 
Ea are datoriă de a da directiva opiniunei 
publice în Europa. Dér unii din colegii 
noştri cugetă altmintrelea şi să refusă, sub 
un pretext neadmisibil, de a-se întruni la 
Lisabona, după ce au fost acceptat buna in ■ 
vitaţiune a iubiţilor noştri colegi portu- 
gezl. In aşa împrejurări opunerea se im
pune. Eu neputénd face altmintrelea o 
primesc şi vă rog numai să mă înştiinţaţi 
neîntâr4iat, décá resoluţiunea rămâne de
finitivă, ca să pot şi eu vesti la timp pe 
colegii mei din grupul parlamentar român.

SCIRILE DILEI.
— 8 (20' Iulie.

Imormentarea lui I. M. Burbea, măes
tru-cojocar din loc, care timp de 60 ani a 
purtat cu vrednicie şi zel neobosit acéstá 
măestrie, a fost îmormântat erl în cimiti
rul bisericei Sf. Nicolae din Seheiü. I. M. 
Burbea s’a distins nu numai pe terenul me
seriilor, ci a lucrat cu zel şi pentru binele 
bisericii şi al şcolelor, cărora li-a servit ca 
epitrop şi membru al delega ţi unii or. Multă 
lume a asistat la imormentarea lui. Asso- 
ciaţiunea meseriaşilor, dimpreună cu socie
tatea cojocarilor români braşoveni al căror 
membru era răposatul, i-au făcut onorurile 
cuvenite. Ambele acestea societăţi cu mem
brii lor au asistat în corpore dimpreună 
c’un mare număr de comercianţi, amici şi 
cunoscuţi ai răposatului din tote straturile 
societăţii române braşovene, apoi membrii 
epitropiei parochiale dela biserica Sf. Ni
colae etc. Serviciul funebru s’a oficiat în 
biserica din Seheiü de cătră părintele pro
topop Petric, protop. Voina, preotul Saftu 
şi diaconul Prişcu. După serviciu s’au ţi
nut două discursuri, unul din partea păr. 
diacon l. Prişcu şi altul din partea d-lui 
N. P. Petrescu în numele Asociaţiunei me
seriaşilor. Discursurile au produs adâncă 
emoţiune în ascultători. I. M. Burbea a lă
sat prin testament din averea sa câştigată 
cu muncă cinstită: 200  fl. in bani şi casa 
în valóre de vre-o 5000 fl. Associaţiunei 
meseriaşilor, apoi 4C0 fl. bisericei sf. Nico
lae, 200 fl. şcolelor române din loc şi 100 
fl. Reuniunei femeilor române. Prin acestea 
daruri el şi-a înscris numele în cartea ne
muririi.

Diplomatái din Covasna. O sensaţio- 
nală enunciaţiune s’a făcut în Dumineca 
trecută în Covasna, enunciaţiune, care a 
produs o adâncă impresiune în íntréga 
Săcuime. S’a întâmplat adecă, că deputatul
I. Sándor, secretarul Kulturegylet-ului ar
delean, se-şi dea sémá despre activitatea 
sa parlamentară înaintea alegătorilor, ceea 
ce s’a întâmplat la Covasna. Cu acéstá oca- 
siune a aflat de bine „marele diplomat44 să 
se pronunţe şi asupra „Cestiunei ardelene44. 
Şi s’a pus diplomatul nostru să convingă 
cu tot dinadinsul pe urmaşii lui Atilla, că 
patria are să pórte şi a4l o crâncenă luptă 
defensivă pentru asigurarea esistenţei sale 
şi că gozavul inimic, cu care mai curând 
séu mai târ4iu va ave să se ráfuéscá, e 
slavismul. Faţă cu acest inimic „cestiunea 
románéscá e ceva cu totul secundar44, seu 
mai bine 4i® un simplu „eflux al cestiunei
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slave“, de vreme ce „Românii aşteptă rea- 
lisarea aspiraţiunilor lor dela un eventual 
sfîrşit nefavorabil al unui résboiu cu Rusiau. 
Aşa s’a declarat marele diplomat în Co- 
vasna. Fără îndoelă cunosceţi vorba stră- 
moşâscă, aegri somnia, şi ce-i drept e fe
ricit acela, care în diua de acll sé mai 
póte hrăui cu visuri — patrioţii noştri se 
vede c’au avut în abundanţă parte de acéstá 
fericire.

A doua panamă din Arad. In cestiunea 
sensaţionalului cas de defraudare din Arad, 
se anunţă, că comisiunea administrativă a 
comitatului Arad a pornit deja cercetare 
în totă forma. Comisiunea a decis: 1) Sé 
se pornéscá cercetare disciplinară în con
tra vice-şpanului Szatmáry Gyula, în con
tra preşedintelui scaunului orfanal Alexan
dru Peclcan, precum şi în contra lui 
Schweiger Lajos şi Vörös Vidor. 2) Preşe
dintele scaunului orfanal Pecican, contro
lorul Efrem Barbu şi controlorul suplent 
Hannacsek Béla sé fiă suspendaţi din pos
tul lor pe timpul, cât va decurge cerceta* 
rea disciplinară. In comisiunea censurătore 
au fost numiţi deputaţii Nachtnebel, Soly- 
mossy şi Beleş Ioan. Comisiunea şi-a în
ceput deja lucrările. S ’a spart cassa de fer 
a lui Krivány, în care s’au aflat 13 bucăţi 
acţiuni ale trenului din Arad-Cianad şi 5 
cărticele de depunere, cu cari defraudan- 
tul scosese deja 4500 fl. înainte de plecare. 
Averea nevestei lui Krivány a rémas in
tactă, de vreme-ce nu s’a dovedit încă 
complicitatea ei; de altmintrelea şi ea a 
fost provocată sé se presente înaintea ju
delui de instrucţiă.

Concurs. Din partea Comitetului des- 
părţâmântului X I  al Asociaţiunei se escrie 
■concurs pentru 2  (două) premii á 25 fl. pen
tru următorele lucruri: 1. O lucrare de cel 
puţin 2 cóle tipărite, care sé tracteze regu- 
îele igienice de lipsă, să le cunoscă poporul. 
Lucrarea acésta sé potă fi introdusă even
tual şi ca manual de igienă în şcolele po
porale. 2. O lucrare de aceeaşi mărime, 
care sé se ocupe cu necesitatea conservării 
portului românesc în tote ţinuturile şi mo
dalităţile reintroducerii lui acolo, de unde 
a dispărut. Améndoué lucrările acestea sé 
fiă scrise în stil uşor şi simplu, ca sé potă 
fi pricepute de popor. Manuscrisele îm
preună cu un plic, care sé cuprindă nu
mele autorului, sé se trimită pănă la 1 Iu
nie n. 1899. Lucrările premiate rémán pro
prietatea acestui Comitet. B 1 a ş i ü, la 7 
îie 1898. Comitetul despărţământului X I  al 
Asociaţiunei: Ioan German, director. Aurel
O. Domşa, secretar.

Logodnă. D-şora Ana Vértic, fiica d-lui 
jude reg. de tribunal pens. Gavriil Vértic, 
s’a logodit cu tínérul advocat d-1 Dr. Va- 
sile Pahone. — Dorim fericire !

Un tablou al lui Mihaiü Bravul, călare 
pe cal, prea frumos lucrat în oleu, colori 
forte vii, de pictorul polon Butkiewicz, 
este espus în galantarul magazinului de 
strungăriă F . Reiser din strada vămii, 
lângă biserica catolică. Amatorii pot sé’l 
cumpere de acolo pentr’un preţ moderat.

Gluma unui defraudant. Din Fiume se 
raportézá următorea glumă caracteristică, 
ce şi-a permis’o un alt erou patriot faţă 
de firma înşelată. Defraudantul e un anu
mit Bauer Geza, care a fost angajat la una 
din primele firme de expediţiune Scheuker 
■et Comp. Patriotul a pândit momentul 
binevenit, a şters 20,000 fl. şi apoi a dis
părut. Firma înşelată, ca sé ínlesnéscá ur
mărirea defraudantului, a pus un premiu 
-de 100 fl. pentru cel care va procura foto
grafia lui Bauer Géza. Şi ce sé vedl? 
Acum câte-va dile sé pomenesce firma din 
cestiune cu o corespondenţă din Corfu, în 
care defrandantul sé ofere sé trimâtă foto
grafia căutată, sub condiţiunea, că i-se 
-trimete íntáiü suta promisă. Se scie, că 
Grecia n’are nici o convenţiune cu Austro- 
Ungaria, şi aşa defraudantul nu póte fi de 
ţinut de cătră autorităţile grecescl. Numai 
aşa a ajuns Bauer Géza s0-şl permită gluma 
ce-am espus’o.

Şcolele în Bulgaria. Statistica învăţă- 
jnântului în Bulgaria arată, că în principat

esistă o universitate cu trei facultăţi: ju 
ridică, istorico-filologică şi fisică-matema
tică. In totă ţera sunt 150 de şcoli, între cari
6 şcoli normale de institutori, afară de aşa 
casele şcoli populare — rurale — în nu- 
mér de 4481, între cari 3079 ortodoxe, 19 
catolice, 8 protestante, 25 mohamedane, 
tóté ínsé întrebuinţând limba bulgară. Mai 
sunt 1243 şcoli turcesci, 16 tatare, 39 gre
cescl, 13 armene, 27 israelite, 4 germane,
3 francese, 2 române şi una — rusă Bu
getul instrucţiunii publice e de 9,188,560 
franci. Şcolele rurale se întreţin 2 treimi 
de cătră stat şi o treime de comunităţi. 
După ultima statistică populaţia Bulgariei 
e de 3,306,816 locuitori.

Cele mai frecuentate băi. Listele că
lătorilor dela diferitele staţiuni balneare 
străine arată cea mai mare cifră pentru 
Karlsbad : 21,608 visitatorl. Baden, Marien- 
bad, Reichenbad, Ichl au între 3 şi 9 mii.

Noua lege de pressă sérbéscá. In ul
tima şedinţă a scupştinei s’a primit în ge
neral noua lege de pressă, în sensul căreia 
fie-care fóie e deobligată sé depună o cau
ţiune de 5000 franci, ér redactor póte să 
fiă numai acela, car® a împlinit cel pu
ţin trei-^eci de ani şi a dat deja dovedi 
despre facultăţile sale spirituale.

Erăşi defraudare. Precum se anunţă 
din Chichinda mare, acolo s’a pertractat 
procesul advocatului Koós István, care co
misese mai multe defraudări şi falsifica- 
ţiunî, apoi a luat’o la sánétósa. A fost ínsé 
deţinut în Passau, ér acum tribunalul l’a 
condamnat la 9 luni temniţă ordinară, şi 
la perderea oficiului pe timp de şese anî.

CopM răpit de vultur. Din Iaşi se scrie, 
că de pe teritoriul moşiei Unghenii-Ruşî, 
acum 4ece cjil0 un vultur mare a răpit co
pilul unei ţârance, ce prăşea la porumb. 
Vulturul a sburat cu copilul în ghiare şi 
într’o clipă s’a făcut nevădut.

Spania pentru răniţi. Societatea spa- 
niolă „Crucea roşiău (La Cruz rója) a co
lectat pănă acum pentru îngrijirea răniţi
lor din Cuba şi Filipine 288,159*33 pezeţi 
(o pezetă valorâză cam cât o coronă aus
triacă).

Un ucenic de tipografiă póte fi ime
diat angajat în tipografia A. Mureşianu. 
Cei ce vor avé mai multe clase medii, vor 
fi preferiţi.

Circul Henry, care actualmente se află 
în Sibiiu, va veni în curând în oraşul nos
tru pentru a da un şir de representaţiunl în 
locul circului, care se contruesce de pe acum 
din jos de promenadă. Directorul Henry, 
care, după informaţiunile ce avem, e un es- 
celent dresor de cai, şi-a câştigat cea mai 
bună reputaţiune în ţeră, cât şi în străină
tate. Densul are un numér de 60 de cai 
dresaţi în libertate şi în înalta şcolă, apoi 
un personal de 80 de artişti de primul 
rang, un numér de 20 de dame de prima 
forţă şi propria musică a circului. Mare 
pantomii cu dansuri, cari fac cea mai mare 
atracţiune a circului. Posedă elefantul Blon
din, care după (fiarele din străinătate este 
cel mai bun animal patruped din câte s’au 
véclut pănă acum. Sperăm, că circul Henry, 
care a secerat atâtea laude în alte oraşe, 
va mulţumi şi publicul brasovén cu re- 
presentaţiile sale.

Serata societăţii „Petru Maior".
— Dare de sémá. —

(Fine.)

D sóra Marióra Zigre (Oradea-mare) 
dela: Nicolau Zigre adv.. 2 fl., Elena Zi
gre (Bárodul mare) 2 fl., Dr. Ioan Poynar, 
subjude (Beiuş) 2 fl., Ioan Papp, proto- 
notar, 2 fl., Artemie Şarkadi, canonic, 3 fl., 
Moise Nyeş, canonic 2 fl., Aurelia Vulcan
2 fl., Mahaiü Popescu, notar (Lazur) 2 fl., 
Ioan Mihaloviciu 1 fl. Suma 18 fl.

D-şora Livia Nilvan (Şomcuta-mare) 
dela : Nicolau Nilvan 6 fl., Aureliu Nistor
2 fl., V. Dragoşiu 2 fl., Letiţia M. Olsa- 
wski 2 fl., Andreiu Medan 1 fl., Rafila 
Pavelea 1 fl., Dr. V. Marcu 2 fl., Elia Pop
1 fl., Iosif Pop, cons. reg., 2 fl., Susana 
Pop născ. Szaplonczay 2 fi., Ioan Sérbu 2

fl., Regina Burdei 2 fl’, Dr. Teofil Dragoş
1 fl., August Dragoş 1 fl. Suma 26 fl.

D-şora Aurora Spăriosu (Uzdin-Ozora) 
dela: Ioan Grofşorean 2 fl., Nestor Onciu
2 fl., Dr. Ioan Bireescu 2 fl., Ilie Spăriosu
2 fl. Suma 8 fl. Dómna Ida llea născ. de 
Csato (Cluşiii) oferte dela: Basiliu Podobă 
director dela „ E c o n o m u l10 fl., Vasiliu 
Almăşan, adv. 3 fl., Nicolau Bobeş, secre
tar, 3 fl., bilete vândute de 14 fl. Suma 
29 fl.

D şora Marieta 1. Iernea (Ciomocoz) 
dela: d-1 Iernea 2 fl., Mihaiü Butean 5 fl., 
Vasiliu Sajtos 2 f l , Petru Butean 2 fl., 
Flórian Silvaşian 2 fl. Suma 10 fl. D-şora 
Veturia Bontescu (Haţeg) dela : Mihail Bon- 
tescu 2 fi., Dr. Gavril Suciu 2 fl., Cornel 
PopovicI 2 fl. Suma 6 fl.

D-şora Iulia Marcu (Bocşa-montană) 
dela : Dr. Aurel Oprea adv. 2 fl., Dr. Pe
tru Borlovan, medic, 2 fl., Axente Muré- 
şan, contabil, 2 fl., Iulia Marcu 2 fl., N. 
N. 2 fl. Suma 10 fl. D-şora Máriára Spă• 
tariu (Vârşeţ) 4 fl. D-şora Aurora Milovan 
(Mândruloc) 7 fl. D-şora Augusta V. Vlâ- 
duţiu (Turda) dela Dr. George Popescu 5 fl.

D-1 Nicolau Albu (Ocna Sibiiului) dela : 
Ioan Vinţeler, preot gr. or. 2 fl., N. Albu
2 fl. Suma 4 fl. D-1 Aurel Păcală (Satmar) 
bilete vândute în suma de 18 fl. D-şora 
Minerva Cosma (Sibiiu) bilete vândute în 
suma de 38 fl. D-şora Domnica Chirtop 
(Câmpeni) dela: Constantin Cothişel, preot 
gr. or. 2 fl., Dr. Basiliu Preda, adv., 2 fl., 
Iuliu Poruţiu, preot gr. cat., 1 11., Romul 
Furdui, protopresbiter gr. or. 2 fl., Dr. 
Zosim Chirtop, adv. 5 fl. Suma 12 fl.

D-şora lelicia Beleş (Arad) dela : Tă- 
măşdan 2 fl., Ghebeleş 2 fl., Rozvan 2 fl., 
familia Beleş 5 fl. Suma 11 fl.

D-1 Gerasim Domide (Rodna-veche) 
dela: „Furtuna14 institut de credit şi eco
nomii 15 fl., Gerasim Domide, preot gr. 
cat. 2 fl., Ioan Isip, protopretor pens., 2 
fl., Flórian cav. de Porcius, vice-căpitan 
emer., 2 fl. Suma 21 fl.

A) Suma venitelor 767 fl. B) Suma 
cheltuelilor 424 fl. 25 cr. C) Venit curat 
332 fl. 75 cr., adecă trei-sute-trei-cjeci şi 
doi fl. 75 cr., care sumă s’a trecut la fon
dul societăţit „Petru Maiortt.

Cu acéstá ocasie nu putem sé nu es- 
primăm cele mai căldurose mulţămite ono
ratului public român pentru preţiosul spri
jin material, ce ni'a dat şi de astă-dată. 
Recunoscinţă datorim şi onoratelor dómne, 
domnişore şi domni, cari cu atâta preve
nire au binevoit a lua asupră-şl sarcina 
atât de neplăcută de a desface bilete. Le 
esprimăm pentru acest însemnat serviciu, 
ce ni-au făcut, sincerele nóstre mulţămite.

Biletele nevândute, precum şi even
tualele sume încassate păn’ acum, rugăm sé 
se trimită direct la adresa societăţii (IV. 
Molnár utcza 20 II  10), despre care vom 
da semă ulterior.

Pentru comitet:
D rd. Victor Onişor, Camil Velican,

preşedinte. cassar.

SOIRI ULTIME.
Bucuresci, 19 Iulie. Regele Ca- 

rol va fi însoţit în călătoria sa la 
Petersburg de general Vlădescu, ge
neral doctor Theodory, colonel Mana 
şi de adjutanţii maiori Graţoschi şi 
A. Dimitrescu.

Paris, 19 Iulie. Z o l a  a părăsit 
ac|i diminâţă locuinţa sa şi pănă 
săra la 8 6re încă nu s’a reîntors. 
Se crede, că Zola a fugit la Geneva. 
Piarul „Soir“ atacă aspru pe minis- 
tru-preşedinte, fiind-că n’a sciut se 
împiedece fuga lui Zola.

Paris, 19 Iulie. Cu ocasia per
tractării de eii a procesului lui Zola, 
făcendu-se demonstraţii, s’au operat 
27 de arestări.

.Madrid, 19 Iulie. „3mparcialw co
munică acirea, că Carliştii au ridi
cat la frontiera irancesă mar! depo- 
site de arme şi muniţii de resboiu. 
In urma censurei, mai multe foi au 
încetat de-a apare.

Washington, 19 Iulie. Generalul 
Brooke, însărcinat cu comanda expe- 
diţiunei contra iDsulei Puerto-Rico, 
declară că este gata de plecare.

Londra, 19 Iulie. Americanii n’au 
cucerit încă Manilla. Ş-ful resculaţi- 
lor, Aguinaldo, a raportat, că cuce
rirea capitalei Filipinelor [este o grea

operă. Abia, décá în Septemvre se 
vor pute reîncepe operaţiunile mili
tare contra ei. Aguinaldo, rezimafc 
pe numărul oştilor sale, a provocat 
oraşul se se predea, înse guvernato
rul Augusti a răspuns, că sa ya opune 
pănă la ultima forţă.

Sepsi-St.-Georgiu, 19 Iulie. Secuii 
reformaţi din Treiscaune s’au înţeles, 
ca la serbările în memoria lui Hon
terus, ce se vor tace în August la 
Braşov, vor participa şi ei în numér 
de câte-va sute, cu scop de-a „pa- 
ralisa“ orî-ce fel de manifeataţiune 
„pangermanâ" din acest incident 
(Risum teneatis —  Red.).

Constantinopol, 19 Iulie. In dis
trictele Trebizonda şi Guneşane a  
căcjut zăpadă în straturi gróse de 
40 cm. Tóté câmpiile sunt acoperite 
de zăpadă.

Nou abonam ent
la.

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Iulie st. v. 1898

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii fóiei nóstre.

P re ţu l  ab o n am en tu lu i: 
Pentru Austro-Ungaria:

pe uuxi a,3=L ................................. 3.2 £L
pe şâse 1-u.n.î. ................................. © £U
pe trei lixaa.! ................................. 3  fLr

Pentru România şi străinătate:
pe \xaa. &jo. ...................... 4tO fraaa.ci
pe şese 1-a.n.i....................... 2 0  „
pe tzei 1-u.xiî, ...................... IO „

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate poştale.

Administraţiunea 
„G azetei Transilvaniei1*»

D I V E R S E .
Omul viitorului. Un savant american 

spune, că după legile statornice ale biolo
giei, omenirea civilisată e destinată a de
veni o rasă complectamente lipsită de dinţi 
şi pér. Biologistul yankeu predice acesta 
cu t0tă seriositatea şi nu are altă preten- 
ţiune, decât aceea de a extermina pérul 
şi dinţii în numele progresului şi al per
fecţionăm sciinţei culinare. Ce sunt dinţii ?
— se íntrébá savantul american, şi răspunde
— un rest al epocei primitive, necivilisate. 
E i trebue sé dispară, sé cadă chiar înainte 
de nascere, oăoi regimul luxuriant al civi- 
lisaţiunei, bucătăria rafinată, masa variată, 
atât de favorabilă vitalităţei şi longevită- 
ţei, nu dau mult de lucru dinţilor, ca în 
timpul de sâlbătăcie, care fu prin excelenţă
o epocă de masticaţiune. Ori ce ocasiune 
pentru ca dinţii sé servâscă frumuseţei séu 
nutriţiunei, va fi trecétóre. Umflăturile ru
dimentare, cari vor continua ső pétrundft 
din timp în timp, vor fi considerate ca 
nisce diformităţi, şi se va grăbi sé le stîr- 
pâscă. CâţI-va indiviqji rari, perduţl în lume, 
cari n’or fi în stare sé arate o dantură com
plectă fără ştirbiturî, vor fi arătaţi ca feno
mene, după cum sălbaticii păroşi din Aus
tralia — supravieţuitori unei perióde bes
tiale a umanităţei primitive — sunt înfă
ţişaţi în dilele nóstre pe la bâlciuri. Starea 
de urîciune pentru rasa nostră, a tipului 
de frumseţe actuală la tipul frumseţei vii- 
tóre, este de o urîciune relativă analogă 
periód ei de năpîrlire a paserilor.

proprietar: D r . A u re l iT lu re ş ia n ii.
Redactor responsabil: O re ^ o riu  jf ia io r .

Dr. Sterie N. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ca 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la b u rsa din Viena.
Din 17 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4°/0 ......................120.85
Renta de cor6ne ung. 4%  • • • • 99. — 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 7 2% • 119.50 
Impr. căii fer. ung. in argint 4% % . 1 0 0 .-  
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158. -
Losuri pentru re Tisei şi Segliedin . 140.25
Renta de argint austr......................... 101.80
Renta de hârtie austr..........................101.65
Renta de aur austr.............................. 121 60
LosurI din 1860..................................... 141.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 911.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 359.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 859.50
N apoleondorI......................................9.52 V2
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista.......................................... 119.90
Paris v i s t a ...................................... 47.55
Rente de corone austr. 4% . . . 101.15 
Note italiene...................................... 44 30

Cursul pieţei B raşov.
Din 18 Iulie 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.45 
Napoleond’orl. Camp. 9.50 Vend. 9.52 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.63
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — . — 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—Vend. 102.—

© o cx x x x x x x x x x x x x i
C M A JSSStL  din HAUZ

buni, vinde Ieftin

KASPAR HUSS
pe Curmătură (Burghals) Nr. 5. Vila 
Gebauer Braşov. 1--B306.

oo oooocxxxxxxxxx>
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La Băile Tuşnad
(Transilvania),

liniă ferată, depărtare 8 6re de Bra
şov, legătură cu trenul din România

Y il la  E lsa
pe promenada de bracji dela sursa 
principală. Construcţie solidă.

Camere de închiriat,
elegante şi nou mobilate.

A se adresa la proprietarul

Heinrich Arohnsohn,
1—2.805. B ra şo v  şi Tuşnâdfurdo.

o e o o o e o o o o o

c o o c K x m i e o o o o

Marele Hotel 
P r e d e a l

Situat Vis- â vis de Gară 
w r  deschis *91

sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEQDORESCU,
Restaurant de I-ul rang.

— ZBeio.tia.rI e s c e l e n t e .  — 
Arangiament cu diua şi cu luna.

— P r e ţ u r i  c o nv e n a bi l e .  —
28211 80.

COOCK>«XX3E»€>4XXX»

CASA de T IR  (Schiitzenhaus).
In fle-care (}i e s te  deschisă dela 5 ore 

de diminua.
Cafea prospetă, Dejun, şi soarele de flechiu.
Bucătăria româirâscă. Dineuri şi supeuri

^  cu preţuri ieftine.

Bere prospetă de Steinbruch Hofbier.
VINURI bune şi serviciu prom pt.

Cu t6t,ă stima:

Petru Henovich,
restauratei*.

b -10.230.
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Boale de plumâm
(catar cronic şi oftica se  vindecă prin întrebuinţarea de

„GLANDULEN.“
C r la n d u le n  este un mijloc de vindecare, pentru bolele plumânilor în ori şi ce formă. 

Efectul bun s’a constatat la sute de bolnavi vindecaţi.
G la n c lu le n , este n ijlocul cel mai raţional ce exis'ă până acum. Conţine materie 

naturală, c^re vindecă în corp morburile de pluu'ânl. Prin întrebuinţarea lui se 
ajută vii decfrea

G la n d u - e i i ,  nu este un mijloc artificial, chemic, este cu totul nevătămător chiar şi 
dbcă se f-losesce ;nai îndelungat.

(« ln iid iile ii , se prepară în fabrica chemică a succesorilor lui I)r. HOFFMAîOi MEEIIA-
NE I. Sa. din ghindurl de plumânl, dela animale sânătose în tăbliţă (formă plă
cută de luat), fie-care tăbliţă de 0.25 gr. cuprinde 0.05 gr. Grlaudulen, corespun
dând la 0.25 gr. substanţă de ghindurl şi 0 20 gr. zăhar ca adaos.

G la n d u le n  este legal patentat. — A se feri de imitaţie — Numai glar dulen conţine 
— în f  rină neschimbată — substanţele de vindecare. Se capătă mai în tote far
maciile â fl 2 76 pentru 100, şi îl. 1.50 pentru £0 tăbliţe. — Undo nu se capetă 
s& se adreseze la

Depositu principels „Farm acia DIANA“

FOITAGY JOZSEF, Budapest, V II,
care la cerere t r im ite  g ra tis  şi fra n co  broşuri şi informaţii dela medici 
şi pacienţi însânătoşaţi. 9 — 10.258.
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Casă de vendare,
B raşov, s trad a  Castelului
zidire noua elegantă, îu cetate, doue 
etagii, CU 5 locuinţe separate, curte 
şi grădină mare.

Preţul şi condiţiuni convenabile. 
Pentru informaţii a se adresa 

la administr. „Gazetei Transilv.w
1—2.807.

De vânzare
U L n  C l ^ T 7 " i r

cu preţ ieftin.
Informaţii la administraţia „Gaz. 

Transilvaniei.” 2 H.304.

Lucrări de legătorie de cărţi. a
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Wilhelm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce  esis tă  de 14 ani cu cel mai bun renum e şi e s te  
mult m ărită  şi din nou arangiată cu 9  maşini di
ferite.

Se efectuesc tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, deia cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tote specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tofc ce sa póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrări de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlici &s cununi şi 
stéguri etc.

WÍLH LM HAYDECKER,
legător de cărţi,

28—0 S t r s i c L a ,  p o r ţ i i  USTr. 2 2 .
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S t r a d a  p o r ţ i i  Ni*. 2 2 .

1 ABONAMENTE g
l i A  X

„GAZETA T R A N S IL V A N IE I"  §
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
P 0 trei luni................................... . . 3 ii. —
Pe şese luni . . . . . . . . . .  6 ii. —

Pe un an , ............................................... 12 ii. — )a£

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni.................................................  10 rr. J#
Pe şese luni , .................................... 20 ir. ţ f
Pe un a n ...........................................................40 fr. W

ÂloQaffieati Ia i i s s f i k  cu data ds D im iisei.
P en tru  A u stro-U n g aria :

Pe an . . . . . . . . . .  . "I îl. —
Pe şese luni....................... .....  . . . . 1 fi. —

^  Pe trei l u n i ............................. .....  50 cr.
îC P en tru  Roinftnfa şi strâ iiiilta te : ^
Ş  Pe a n ..................................................... .....  . 8 fran ci. C
5  Pe şese lu n i................................... .....  4 franci. g
g  Pe trei l u n i .........................................  . 2 franci. J
6  Abonamentele se f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin ^
^  mandate poştale. ^
^  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 3̂

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

g Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei14. ^
Q > o o o o t » o o ( » » ) o o o o o o o o o o < » ) o o o o c K

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


